
Tale til samråd

(Det talte ord gælder)

[Spørgsmål C: Seksuelle overgreb]
I dette samråd er der stillet spørgsmål til, hvilke initiativer jeg har tænkt mig at tage 
for at sikre den nødvendige psykologhjælp til børn og unge, der har været udsat for 
seksuelle overgreb. 

Jeg vil med det samme sige, at det ligger mig meget på sinde, at børn, der har været 
udsat for overgreb får den bedst mulige hjælp. Og det mener jeg ikke, vi tilbyder dem 
i dag. Blandt andet fordi barnet i dag selv skal rundt til de forskellige myndigheder 
for at få hjælp. Og fordi myndighederne ikke nødvendigvis samarbejder om den 
indsats, de gør over for barnet. 

Det er vores opgave som samfund at gøre, hvad vi kan for at hjælpe børnene med at 
komme videre efter de traumatiserende oplevelser, de har været igennem. Børn, der 
har oplevet overgreb er meget sårbare, og vi skal sørge for at hjælpen til dem gives så 
nænsomt, som det overhovedet er muligt.

I 2009 behandlede Folketinget et beslutningsforslag om etablering af børnehuse, hvor 
alle – også den daværende regering – syntes at det var en rigtig god model. Men efter 
to år var der stadig ikke sket noget i forhold til at få børnehusene oprettet. 

Derfor er jeg rigtig glad for at sige, at der nu med satspuljeaftalen for 2012 er afsat 
varige midler til at iværksætte en landsdækkende model med børnehuse. 

Med børnehusene vil vi samle den professionelle hjælp på ét sted, sådan at 
sundhedspersonalet, politiet, de sociale myndigheder mv. samarbejder om hjælpen til 
barnet og koordinerer deres indsats. Og så barnet kun skal ét sted hen for at få hjælp 
og belastes mindst muligt af de undersøgelser mv., der skal foretages. Barnet kommer 
i centrum for den hjælp, vi giver.

Det er vigtigt, at børnehusene bygger videre på den viden og de erfaringer, vi allerede 
har på området, og derfor har regeringen nedsat en ekspertgruppe, der skal komme 
med anbefalinger til, hvordan vi gør. De skal blandt andet se på, hvordan hjælpen til 
børnene kan koordineres bedst muligt, og hvordan vi gør børnehusene til et 
landsdækkende tilbud.

Men for at sikre, at børn, der er udsat for overgreb, opdages og får hjælp, er det 
utrolig vigtigt, at kommunerne også er på banen. De skal være fagligt rustede til at 
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vide, hvad de skal gøre i de situationer, hvor de står med en mistanke eller en konkret 
viden om, at et barn har oplevet overgreb.

Derfor har SISO – Videnscenter for sociale indsatser ved vold og seksuelle overgreb 
– længe haft et tilbud til kommunerne om gratis bistand til udvikling af beredskaber 
til håndtering af sager om overgreb mod børn. Det er et fremragende tilbud, hvor 
SISO kommer ud til den enkelte kommune, så beredskabet tilpasses den enkelte 
kommunes organisering og behov. 

De fleste af landets kommuner har fået udarbejdet et beredskab eller er i gang med 
det. Men jeg synes, det er vigtigt, at vi får alle med. Derfor var noget af det første, jeg 
gjorde som minister at sende et brev til alle landets kommuner, for at gøre 
opmærksom på tilbuddet og opfordre til at få udviklet deres beredskaber og sørge for 
løbende at holde dem opdateret.

Ved at opruste kommunerne faglig og samtidig oprette børnehuse mener jeg, at vi 
styrker hjælpen over for børn, der har været udsat for overgreb, i helt afgørende grad.


